

# 海基會馬副董事長出席 「寧波台商協會 19 週年慶」參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：103 年 11 月 5 日

## 壹、前言

寧波位處浙江東部沿海，為該省第二大城，以天然良港聞名於世，為大陸重要商貿城市之一，亦為台商重要聚集地，寧波台商協會遂順應廣大台商需求於 1995 年正式成立，根據統計寧波台商註冊數超過 2200 家，參加協會的會員已逾 500 家。為積極了解大陸各地台商經營問題，肯定台商協會運作功能，本會近年積極探訪台商密集城市，參與台商活動、聽取台商心聲，了解台商經營問題與需求，爰依協會邀請，參加該協會週年慶典活動暨協會青年聯誼會成立儀式，藉以表達政府對台商的支持與關懷。

本次活動由海基會馬紹章副董事長銜林董事長之命代表前往祝賀，隨行成員包括海基會李庭宇專員及劉立超科員共 3 人。

## 貳、目的

- 一、關懷台商、肯定台商協會的功能，並說明政府重要政策、簽署各項協議成效，請台商繼續支持政府政策。
- 二、在大陸轉型升級及二代台商接班之際，出席活動，表達政府對於台商轉型升級及接班問題的關注。
- 三、會見當地重要領導，商請共同協助台商解決經營面臨的問題，並協助大陸台商轉型升級。
- 四、促進兩岸間經貿交流與互動，強化台商協會在當地之影響力。

## 參、主要活動

### 一、出席寧波台商協會 19 週年慶典

寧波台商協會成立於 1995 年，今年邁入第 19 個年頭，寧波台商協會特別邀請浙江各地友會會長及代表出席活動，並且同時舉辦該會青年聯誼會成立大典。寧波台商協會宗高雄會長表示，未來協會除了將持續加強台商服務與兩岸交流，實踐台商轉型升級及加速二代接班外，同時也將更強化台協的功能，就近服務台商家庭，加強教育、醫療、休閒娛樂等生活配套服務，讓更多台商企業加入台商協會這個大家庭。

此次馬副董事長特銜林董事長之命，專程前往寧波祝賀並勉勵台商。藉由參加台商協會周年慶的熱鬧氣氛，與現場來自寧波各分會以及浙江地區其他台商協會代表數百名台商近距離互動聯誼，讓台商更能感受政府對台商的高度關懷與重視。大陸各地台商除了藉由海基會每年定期舉辦的三節台商聯誼活動相聚首外，台商們彼此之間也會相約出席台協所舉辦的周年慶活動，藉以增進情感交流，相互加油打氣。

### 二、會見當地官員

11 月 1 日 17 時 30 分，會見寧波市市委副書記/市長盧子躍。出席人員包括，寧波市、浙江省、海協會等各級官員，以及浙江台商代表等，除了彼此交換意見、分享經驗、進行交流外，並藉此反應台商意見與問題，感謝當地政府對台商的照顧外，並商請共同協助台商轉型升級、青年接班，互利雙贏。

## 肆、觀察心得

- 一、寧波市作為大陸副省級城市，市長盧子躍親自率領業管副市長、秘書長以及台辦主任等相關重要幹部共同出席台商協會週年慶，可謂相當重視，一般情況下，其他城市

台商協會週年慶，出席大陸官員多為台辦主任或市委常委，故由此情況可見寧波市政府對台商的重視程度。

二、寧波台商協會除辦理週年慶活動外，另辦理青年聯誼會成立典禮，二代青年上台誓師宣示接班創新決心，雄心壯志獲得台下台商先進的大力喝采，節目進行自此，寧波市市長更是將座位轉向，全身貫注仔細聆聽青年台商的發言，並勤做筆記，可窺見當地政府將台商二代接班及青年台商創業視為未來工作重點。